



本报讯(中青报 中青网记者王一迪)近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步加强非物质文化遗产保护工作的意见》(以下简称《意见》),并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《意见》指出,非物质文化遗产是中华优秀传统文化的重要组成部分,是中华文明绵延传承的生动见证,是连结民族情感、维系国家统一的重要基础。要贯彻“保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展”的工作方针,深入实施非物质文化遗产传承发展工程,切实提升非物质文化遗产系统性保护水平,为全面建设社会主义现代化国家提供精神力量。

《意见》提出的主要目标是:到2025年,非物质文化遗产代表性项目得到有效保护,工作制度科学规范、运行有效,人民群众对非物质文化遗产的参与感、获得感、认同感显著增强,非物质文化遗产服务当代、造福人民的作用进一步发挥。

到2035年,非物质文化遗产得到全面有效保护,传承活力明显增强,工作制度更加完善,传承体系更加健全,保护理念进一步深入人心,国际影响力显著提升,在推动经济社会可持续发展和服务国家重大战略中的作用更加彰显。

《意见》对健全非物质文化遗产保护传承体系、提高非物质文化遗产保护传承水平、加大非物质文化遗产传播普及力度等提出了明确要求。

## 户长 村嫂 情暖百姓 第一村医 守护健康

# 乡村振兴 战队再添新力量



中青报 中青网记者 胡志中 王海涵

第一村医 治好了村里的聋娃!当得知驻村村医治愈了赵腾飞的严重耳疾时,牛家掌村人有些惊讶,更感慨“第一村医”工作队解决了村民看病难的问题。

村民口中的“第一村医”叫郭娟娟,

是长治医学院附属和平医院的医生。2020年至今,长治医学院针对偏远乡村医疗力量薄弱、医疗服务水平低等问题,依托该校和平医疗集团等7所医院,抽调骨干组建健康支农医疗队“第一村医”工作队,分批次入村开展为期1年的帮扶工作。郭娟娟作为首批“第一村医”被派驻山西省长治市壶关县牛家掌村。

郭娟娟刚到村里时,先天智力障碍的赵腾飞一见到入村走访的她,吓得扭头就跑。郭娟娟知道赵腾飞一家的情况后,主动和他们结了对子。每次进村,她都要去赵腾飞家,给家庭成员挨个做一次常规身体检查。

得知赵腾飞的母亲牛娇凤血糖高,郭娟娟自费为她买了血糖测量仪,并手把手地教她使用。郭娟娟发现赵腾飞听力有问题,于是请来了工作队同事、耳鼻喉科主治医师宋科英为他诊断。

他听力不好是因为长期照料不周,耳屎堵塞了耳道,只要彻底清理,就能恢复。在郭娟娟、宋科英的细致处理下,赵腾飞的双耳听力基本恢复。跑的趟数多了,赵腾飞见医生也不怕了,有时还笑着迎接她们。赵腾飞的奶奶郭仁娥感激地说:“时间长了,他觉得你们是自己人,就不跑了。”

郭娟娟还兼任壶关县“第一村医”工作队队长,她将第一批分布在全县7个乡镇的21名村医编成7个小组,除了负责自己对接的村庄外,各小组成员还可以联合行动,开展大型义诊,形成专业互补的优势。

今年5月,当地组建第二批“第一村医”工作队,并把工作重心移到服务乡村振兴上来,再次向长治市15个乡镇派驻46名“第一村医”。目前,两批工作队的医务工作者活跃在支农一线。

作为“第一村医”,必须实实在在地为老百姓办点事情,让老百姓少跑路、少花钱、看好病。长治医学院附属和平医院胃肠外科副主任医师应明说,经过半年多的历练,自己从一个外科专家变成全科大夫。入村以来,他和自己的两名队员穿梭在3个村庄,为2000多名村民义诊20多次。

第一村医 除了深入所对接的村庄进行义诊外,还在当地卫生院开设专家门诊。

组建“第一村医”工作队可以推动优质医疗资源下沉,不仅要长期可持续为乡村提供医疗服务,还要为村镇医务人员开展业务培训。长治医学院院长王金胜介绍,将精锐力量派驻乡村担任“第一村医”,在守护村民健康的同时,更为基层留下了带不走的技术力量。(下转2版)



暖了民心  
兰州 中青网记者 马富春

不久前,兰州市安宁区西路街道辖区一老旧小区路灯年久失修不亮,小区居民打电话向社区反映后,社区迅速联系专业人员对小区所有路灯及电路进行检测、维修。从反映到解决问题,用了不到24小时。

把群众的小事当大事,办得快、办得好,办在群众的心坎上。如今,一到晚上,小区道路灯火通明,大伙儿纷纷下楼跳舞、下棋、聊家常。

自开展党史学习教育以来,兰州市各级各部门将党史学习教育成果运用到“我为群众办实事”中去,想群众之所想、急群众之所急、解群众之所需,从群众身边事做起,用一件件看得见的实事,暖了民心、聚了人心。

大工委+家立方 群众有事靠得上

今年以来,安宁区西路街道依托“三级红色网格”管理机制,深化拓展“大工委”制,打造“大工委+家立方”城市基层党建品牌,走出一条中心街区党建引领基层治理的新路子。

目前,西路街道9名党工委委员和8名与街道关联度高、共融性强的驻区单位党组织负责人担任兼职委员,共同组成街道“大工委”。同时,坚持“一社区一特色”,带领下辖8个社区和辖区单位,建设“社区之家”,共同打造“大工委+家立方”1+8+N“互融型”城市基层党建“融合体”。

街道党工委班子成员带队分包社区的机制形成,为办实事形成了合力。“该街道党工委书记郑晖东介绍说。(下转2版)

12至17岁人群接种新冠疫苗有序进行

8月12日,在贵州省丹寨县体育馆接种点,一名学生在接种新冠疫苗。

近日,各地启动12至17岁人群新冠疫苗免费接种服务工作,通过开设疫苗接种专场服务、增加医护人员和现场保障人员等措施,确保12至17岁人群新冠疫苗接种工作顺利。据介绍,未成年人接种疫苗时,采取家长(监护人)、本人双告知、双签字、双到场方式进行,接种过程家长或监护人需全程陪同。

杨武魁/摄(新华社发)



8月12日,在湖北省随州市何店镇,救援人员转移被困人员。8月12日10时30分,湖北省气象局将重大气象灾害(暴雨)应急响应由Ⅳ级提升至Ⅲ级。近日,湖北强降雨天气引发洪涝、风雹等灾害。

# 湖北启动防汛Ⅲ级应急响应

本报武汉8月12日电(中青报 中青网记者朱娟娟 雷宇)湖北省应急管理厅消息称,鉴于湖北近日持续强降雨,全省防汛形势日趋严峻,省防汛抗旱指挥部12日16时启动防汛Ⅲ级应急响应。据介绍,8月8日起,湖北出现新一轮的强降雨,全省大部均有大到暴雨,鄂西北、鄂西南、鄂东北局部有特大暴雨,截至12日15时,全省有23个县累计降雨量50-100mm,有68个县累计降雨量100mm以上,累计最大降雨量出现在襄阳市宜城市小河镇,达438mm,其中,8月11日至12日2

时,灾害过程造成襄阳、随州、孝感28.61万人受灾,紧急避险7216人,紧急转移安置5943人。今日8时,全省有774座水库超汛限水位,其中大型两座、中型18座、小型754座。8月12日随州随县柳林镇镇区被淹受灾严重,镇区积水2.46米深,院子河小集镇积水2米深。预计明天两天全省仍有较明显降雨,局部有短时强降雨和雷电天气。鉴于强降雨仍在持续,全省防汛形势日趋严峻,根据《湖北省防汛抗旱应急预案》,经研究,省防指定于8月12日16时启动防汛Ⅲ级应急响应。

湖北省防指要求,各地各单位要按照Ⅲ级应急响应要求,进一步落实以行政首长负责制为核心的防汛抗旱责任制,加强值班值守、监测预警、信息报送,加密会商研判,强化风险区域巡查,做好抢险救援和受洪水威胁群众紧急避险转移等工作,全力迎战强降雨,确保人民群众生命财产安全。湖北省减灾委、省应急管理厅派出4个工作组赶赴重灾区,实地察看灾情,指导和协助地方做好灾情核查评估、受灾群众转移安置及基本生活救助等工作。

# 铁鲨艇长

记东部战区海军某潜艇支队教练艇长胡晓舟

最美新时代革命军人

中青报 中青网见习记者 李怡 通讯员 张煜安

夏日的清晨,阳光透过云层照耀着东部战区海军某潜艇支队军港。艇长胡晓舟率领艇员走向码头,登艇作业。为打造坚不可摧的“水下长城”,出海、下潜、备战已成为胡晓舟10多年来的生活日常。

作为一线作战部队,胡晓舟所在的艇员队长期处于备战状态。支队的营区里,潜下去准备战斗,浮上来迎接新的战斗,以出海为荣,以执行任务为期盼,向实战聚焦,与打赢对表等标语随处可见。

胡晓舟的爱人王娟说:“因为工作的保密性质,他每次出海都不会通知我。只有当我打不通他的手机时,才知道他出海了。然后便是语音全无的漫长等待,什么时候发现他手机开机,那就是回来了。”

潜艇部队有句俗话说叫“艇动三分险”。一次,胡晓舟所在艇参加红蓝对抗演习,舱室内的一个部件突发故障,海水立即灌进来,随时可能出现不可挽回的局面。胡晓舟坐镇指挥舱,一边关注损害管制,一边继续指挥艇员战斗,那一仗打得特别艰难。

事后一名新兵不解地问:“既然是演习,为什么还要带伤继续对抗,缓一缓或者向上级汇报不行吗?”胡晓舟回答说:“战斗一旦打响,敌人并不会因为你受伤了就按下暂停键!”(下转2版)

## 手机一到孩子手里就 失控

# 青少年模式 能否为暑期网瘾降温

中青报 中青网记者 李桂杰 实习生 张枫

暑假期间,未成年人上网问题成了家庭里的高温话题。北京的帅帅一家常因上网产生家庭矛盾。每天一大半困扰都来源于此,手机一到孩子手里就失控,不少家长和我有同样的苦恼。帅帅的妈妈沈女士颇为无奈。假期中,不少孩子手机、电脑不离手,开启的青少年模式

很容易被孩子破解,无法保证未成年人浏览到的都是健康积极的内容。中青报 中青网记者调查发现,当前大多网络平台都启用了青少年模式,并取得积极成效,但也有些网络平台青少年模式存在入口不显著、随意开关,开启后仍能浏览不良内容等问题,亟待社会各方有针对性地加以解决。

青少年模式 不能只是嘴上说说

据中青报 中青网记者调查,进入

青少年模式后,社交类App大多未对该模式的使用时长和时间段进行设限,但视频类App会自动开启时间锁,一般时长为40分钟,符合持续用眼的合理时长。若单日使用时长超过触发时间,需再次输入密码才能继续使用。每天22时至次日6时是青少年禁用App的时间段,这有助于保障青少年每天至少8小时的睡眠时间。

有的短视频平台虽然默认开启时间锁为40分钟,但输入密码后可以选择关闭时间锁,也可以修改时间锁时间,

最长时间为120分钟。游戏类应用的青少年模式,有的平台规定青少年每天游戏时长不能超过1.5小时,法定节假日期间有所放宽,要求不能超过3小时。沈女士说,很多网络平台的青少年模式可以随意选择,没有强制性,甚至点个跳过就行了。有的游戏时间可以选择延长,起不到限制作用。

天津君辉律师事务所律师杨仲凯认为,目前,青少年模式并不能完全

解决未成年人上网面临的风险。游戏平台追求营利,一些视频类App本身就不适合青少年浏览,很容易成瘾。随着时代的进步,未成年人擅长使用智能手机,也十分了解互联网技术,很多青少年有能力破解青少年模式。(下转2版)

孩子暑期健康上网的 八项注意

(全文见2版)